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Aanpak experiment bijstand in Zwolle Concept3
1 Aanleiding

De raad van de gemeente Zwolle heeft een tweetal moties aangenomen waarin het college wordt opgeroepen om te onderzoeken in hoeverre meer vrijheid en minder regels bij de uitvoering van de Participatiewet kan  leiden tot meer maatschappelijke en economische participatie. Landelijk is door het ministerie een AMvB vastgesteld die gemeenten de mogelijkheid biedt om, binnen een aantal hiervoor gestelde kaders, te experimenteren bij de uitvoering van de Participatiewet. Deze kaders zijn dusdanig beperkend dat de raad van Zwolle in haar tweede motie heeft gevraagd om de ruimte te zoeken binnen de Participatiewet en de kaders van de AMvB los te laten.  

2 Doel

Het doel, in lijn met de moties van de raad, is om te onderzoeken wat het effect is van meer vrijheid en minder regels binnen de uitvoering van de Participatiewet; uitgaan van vertrouwen in plaats van controle. Aanname van de indieners van de moties in de raad is dat dit leidt tot meer maatschappelijke en economische participatie. Het onderzoek zal moeten uitwijzen in hoeverre dit effect zich daadwerkelijk voordoet. 

3 Uitvoering van het onderzoek

Het onderzoek is een coproductie van de gemeente Zwolle (afdeling O&I) en de Universiteit Twente. Het onderzoek staat onder leiding van prof. dr. Bas Denters van de UT. Het onderzoek vindt plaats in opdracht van de gemeente Zwolle waarbij binnen de gemeente Zwolle wordt samengewerkt tussen de afdeling beleid Sociaal domein, de afdeling Onderzoek en informatie (O&I) en de betrokken primaire afdelingen Werk, Re-integratie en Arbeidsontwikkeling (WRA) en het Sociaal Wijkteam (SWT). 

We stellen voor om tegen deze achtergrond het onderzoek te richten op de volgende onderzoeksvragen:
1. In hoeverre draagt het verminderen van regeldruk en meer uitgaan van vertrouwen bij aan de mate van maatschappelijke en economische participatie? 

2. In hoeverre draagt het verminderen van regeldruk en meer uitgaan van vertrouwen bij aan de  maatschappelijke draagkracht van inwoners? 

4 Totstandkoming onderzoeksvoorstel
Projectleider Henk van der Kolk en penvoerder Gerben Pluim hebben aan de afdeling Onderzoek en Informatie en aan de Universiteit Twente, Faculty of Behavioural, Management and Social sciences (BMS), vakgroep Bestuurskunde (sociologie van publieke dienstverlening) gevraagd om in samenwerking een onderzoeksvoorstel te doen op basis van het stuk ‘Opzet experiment Bijstand’.

In deze notitie
 schetsen we hoe het experiment vorm gegeven zou kunnen worden om zo sterk mogelijke onderzoeksresultaten te krijgen, rekening houdend met praktische en wettelijke beperkingen zoals die uit eerdere besprekingen naar voren zijn gekomen. 
Daarom is het van belang dat 

1. De experimentele aanpak en de aanpak volgens het bestaande beleid duidelijk van elkaar verschillen

2. Het onderzoek zodanig is ingericht dat mogelijke betekenisvolle verschillen die optreden bij de  door de verschillen in aanpak ook daadwerkelijk worden getraceerd.
Wij benadrukken dat dit een voorlopige opzet van het experiment betreft, die op vele punten kan worden aangepast. Wij gaan graag het gesprek aan met de projectleiding en met  andere betrokken partijen over de wensen en (on)mogelijkheden en horen graag welke aanpassingen nodig of gewenst zijn om het experiment in de praktijk te kunnen realiseren.
5 Algemene opzet

Om te kunnen onderzoeken of een verandering van de uitvoering van de participatiewet bij bijstandsgerechtigden daadwerkelijk leidt tot meer economische en maatschappelijke participatie is een experiment de meest aangewezen onderzoeksopzet. Bij een experiment worden twee groepen, een ‘treatment’-groep (die de experimentele aanpak ondergaat) en een controlegroep gevolgd door de tijd. Dit gebeurt door middel van een nul-meting, een tussenmeting en een eindmeting. 

Bij het opzetten van een experiment is het van belang dat de experimentele groep  en de controlegroep zoveel mogelijk overeenkomen wat betreft de persoonlijke kenmerken en de initiële omstandigheden, maar juist verschillen ten aanzien van de condities mbt de aanpak van de uitvoering van de participatiewet. Zo valt het best na te gaan hoe de condities van invloed zijn op de omstandigheden waarin de deelnemers aan het eind van het experiment verkeren. Het gemiddelde verschil tussen de groepen wat betreft de uitkomsten (de eindscores minus de beginscores) geeft aan wat het effect is van de experimentele aanpak.
In het experiment dat de gemeente Zwolle wil laten uitvoeren, worden twee condities met elkaar vergeleken, te weten:
1. Zelfsturing (experimentele aan pak)
2. Professionele ondersteuning
Het experiment zal in principe 3 jaar duren. 
Ad 1) Zelfsturing 

Personen uit deze groep zijn vrij om naar eigen inzicht invulling te geven aan hun route naar participatie en werk. Uitgangspunt binnen deze groep is eigen regie. De personen in deze groep krijgen binnen wettelijke kaders maximaal de ruimte om zelf een plan voor de eigen toekomst uit te stippelen en dit ten uitvoer te brengen. De gemeente geeft deze personen het vertrouwen en aan de betrokkene worden geen verplichtingen opgelegd.  Er geldt derhalve geen sollicitatieplicht, re-integratieverplichting en bij het vrijwilligerswerk worden alleen de wettelijk verplichte eisen (er mag geen verdringing betaald werk plaatsvinden en het vrijwilligerswerk mag betaald werk niet in de weg staan). Alleen op verzoek van betrokkene zelf wordt ondersteuning door de gemeente geboden. Er is eens per half jaar contact om de voortgang te monitoren. Dit contactmoment is niet bedoeld om te controleren. Nader contact kan overigens wel plaatsvinden op eigen initiatief van de kandidaat.  
Ad 2) Professionele ondersteuning 
Met personen uit deze groep wordt in samenspraak met een professional een persoonlijk actieplan opgesteld met concrete doelen op het gebied van participatie. Doel is maatschappelijke participatie met, waar mogelijk, doorstroom naar economische  participatie. De groep krijgt actieve, professionele begeleiding en ondersteuning in dit proces, waar nodig door middel van coaching, training en opleiding. Er is minimaal eens per maand contact tussen de Participatiecoach en de kandidaat. Er wordt voor deze groep uitgegaan van de huidige re-integratieverplichtingen, sollicitatieplicht en meldingsplicht. 
	Conditie  1: Zelfsturing
	Conditie 2: Huidig beleid / intensieve aanpak

	Aanpak
  van de professional) is gebaseerd op  vertrouwen en reduceren van de regeldruk 
	Aanpak (en houding en gedrag professional) is gebaseerd op huidig beleid, intensieve aanpak en reguliere rechten en plichten

	Geen sollicitatieplicht

	Regulier beleid sollicitatieplicht

	Geen  afspraken over participatie in persoonlijk actieplan.
	Gestructureerde afspraken over participatie in persoonlijk actieplan

	Ondersteuning alleen op eigen initiatief van de kandidaat. 
	Actieve ondersteuning op basis van bindende afspraken in persoonlijk actieplan.

	Geen belemmeringen op het gebied van vrijwilligerswerk en mantelzorg, geen plicht om dit te melden.
	Afspraken over vrijwilligerswerken mantelzorg binnen de kaders van het persoonlijk actieplan.

	Eens per half jaar contact, en daarnaast contact enkel op eigen verzoek betrokkene.
	Minimaal eens per maand contact

	Geen handhaving re-integratieverplichting
	Handhaving re-integratieverplichting op basis van huidig beleid (persoonlijk actieplan leidend).


NB: in deze opzet wordt niet geëxperimenteerd met de voorwaarden wat betreft (vrijlating van) bijverdiensten of de controle op bijverdiensten; dwz: de handhaving van de rechtmatigheid blijft in tact. 
6 Meten van effecten: maatschappelijke- en economische participatie en versterking maatschappelijke draagkracht
Blijkens de doelstellingen van de gemeenteraad en de daarop aansluitende onderzoeksvragen zijn we geïnteresseerd in de vraag in hoeverre de verschillende condities in het experiment van invloed zijn op drie mogelijke uitkomsten:

1. 
Economische participatie: het verrichten van betaald werk; de duur van de uitkering alvorens de weg naar betaald werk. 

2. 
Maatschappelijke participatie:  de mate waarin de betrokkene via contacten buitenshuis en het deelnemen aan georganiseerde activiteiten participeert in de samenleving. 
Voor de meting van deze beide vormen van participatie kan gebruik worden gemaakt van de in veel gemeenten gebruikte maatschappelijke participatieladder.  De participatieladder kent zes participatieniveaus: sociaal isolement, informele sociale contacten, deelname aan georganiseerde activiteiten, onbetaald werk, betaald werk met en zonder ondersteuning. Aangenomen wordt dat gegevens hieromtrent verzameld worden in het kader van de reguliere werkdossiers van de professionals.  
3. 
Versterking maatschappelijke draagkracht: in welke mate ontwikkelt de persoon maatschappelijke draagkracht. Het begrip draagkracht verwijst naar het zelfbeeld en houdingen van het individu ten opzichte van zijn maatschappelijke omgeving op basis waarvan betrokkene in staat is op een volwaardige wijze te participeren in de samenleving. In aansluiting op internationaal wetenschappelijk onderzoek is hiervoor door de UT in samenwerking met BMC een meetinstrument ontwikkeld (zie: 

Tevens" 
https://www.utwente.nl/en/bms/pa/staff/denters/Research%20Interests/research%20projects/ut-bmc-zelforganisatie/)
. 

Tevens
 is een instrument ontwikkeld om in aanvulling op deze maatstaf ook te vragen naar het beeld van de draagkracht van een derde, bijvoorbeeld een betrokken professional. Professionals wordt gevraagd om in het dossier van de cliënt op drie momenten (nulmeting, tussenmeting en eindmeting) ook kort aan te geven hoe het staat met de maatschappelijke draagkracht van de cliënt.        
7 Onderzoekspopulatie en indeling in groepen
Op basis van overleg met diverse partijen (management, uitvoering bij SWT en WRA, klankbordgroep etc.) is het voorstel om het experiment te richten op de volgende groep:

· Mensen met een (bijstands-)uitkering op grond van de Participatiewet
· Die wonen in de gemeente Zwolle

· Die naar verwachting langer dan één jaar nodig hebben om weer in betaald werk aan de slag te kunnen gaan. In de praktijk is dit de groep op de tredes 3 en 4 van de Participatieladder voor wat betreft ‘afstand tot de arbeidsmarkt’. 

De volgende groepen zijn in elk geval uitgesloten van deelname aan het experiment:

· Kandidaten waarvan door de consulent, met behulp van  het diagnose-instrument ‘Dariusz Wegwijzer’  is vastgesteld dat er sprake is van multi- problematiek.

· Kandidaten waarvan door UWV is vastgesteld dat zij behoren tot het doelgroepenregister van de Participatiewet of de doelgroep ‘beschut werk’. 
De deelnemers worden aselect toegewezen aan de experimentele dan wel de controlegroep. De (objectieve) kenmerken van de deelnemers aan de verschillende condities komen zoveel mogelijk overeen. De omvang van de experimentgroepen moet voldoende groot zijn om  betrouwbare statistische analyses te kunnen doen (minimaal 100 per groep, bij voorkeur 150 of meer).

Het voorstel is om te beginnen met 100 deelnemers per groep uit het zittende bestand  van het de Participatiewet. Deze groep wordt geselecteerd uit het bestand van ‘Zwolle in beeld’; het gaat om kandidaten die naar verwachting niet binnen één jaar kunnen uitstromen naar betaald werk. 

Vervolgens kunnen we ook nieuwe instromers meenemen. We selecteren nieuwe instromers waarvan wij verwachten dat zij niet binnen één jaar kunnen uitstromen naar betaald werk. Deze bevinding  is onderbouwd vanuit de Dariusz Wegwijzer. Gezien het betrekkelijk grote verwachte aantal uitvallers, blijft de totale groep zo te behappen, en kunnen we ook de verschillende condities tijdens de intake-fase onderzoeken. 

Om de overige omstandigheden zoveel mogelijk gelijk te laten zijn verdient het de voorkeur dat elke betrokken uitvoerende medewerker evenveel cliënten uit de beide groepen heeft. Zo zijn er in beide groepen respondenten die met dezelfde medewerker te maken hebben. 

Om praktische redenen (instructie van en communicatie met deze medewerkers) is het aan te bevelen met een beperkt aantal betrokken medewerkers te werken.

8 Ethische voorwaarden en privacybescherming 
Bijstandsgerechtigden doen op vrijwillige basis mee aan het experiment. Zij zullen zeer zorgvuldig worden voorgelicht over de implicaties van hun deelname. Alle deelnemers in de onderzoeksgroepen wordt gevraagd om middels een door de UT ontwikkled “informed consent” in te stemmen met deelname aan het onderzoek. Zo wordt voorkomen dat zij zonder dat te willen worden blootgesteld aan andere condities dan de beleidsmatig vastgestelde aanpak (professionele ondersteuning). 
Alle betrokken onderzoekers ondertekenen het privacy-protocol van hun organisatie; Uiteraard wordt geheel gewerkt binnen de voorwaarden van de WBP. 

De opzet van het onderzoek en de relevante privacy-afspraken worden ter toetsing voorgelegd aan de ethische commissie voor wetenschappelijk onderzoek van de Faculteit Behavioral & Management Sciences van de Universiteit Twente.   
9 Planning

Uitgangspunt is een experiment dat twee jaar duurt: van 1 juni 2017 tot en met 1 juni 2019. De tijd tot dan is nodig voor een goede voorbereiding van het experiment. Half 2018 zal, op basis van de nulmeting en de tussenmeting, een tussentijds onderzoeksverslag van de eerste bevindingen worden opgesteld. Op basis van dit tussenverslag kan eventueel worden besloten het experiment aan te passen of, in het uiterste geval, zelfs stop te zetten, indien het gepaard gaat met maatschappelijk onaanvaardbare effecten. In dat geval kunnen niettemin nuttige lessen worden getrokken uit de ervaringen in het eerste jaar. 

In geval van de voorziene looptijd tot eind 2019 zullen de verzamelde gegevens in de loop van 2020 worden geanalyseerd. In de tweede helft van 2020 zal het eindrapport, inclusief conclusies en beleidsaanbevelingen, worden uitgebracht. 

10 Uitvoering

De medewerkers die de 200-300 geselecteerde deelnemers als cliënt hebben worden zorgvuldig geïnformeerd over het experiment waarin een deel van hun klanten wordt ingedeeld. Aan deze medewerkers de taak om bij een deel van hun cliënten (de experimentele groep) volgens de nieuwe, experimentele aanpak te werken. 
De medewerkers krijgen uitleg over de (nog te bepalen) omvang van de experimentele groep en hun aandeel daarin. 
Bij de nulmeting wordt gemeten hoe het staat met de economische en maatschappelijke participatie (en de maatschappelijke draagkracht); dit gebeurt deels op basis van de bestaande regsistraties en deels door een online / schriftelijke vragenlijst onder de deeelnemers in de twee onderzoeksgroepen. 
Na ongeveer een jaar wordt een beperkt aantal deelnemers aan het experiment geïnterviewd door getrainde studentassistenten van de UT. Daarnaast worden ook de betrokken medewerkers geïnterviewd om zicht te krijgen op hun werkwijze. Ook vindt dan een tussenmeting plaats om te bepalen hoe het dan staat met de economische en maatschappelijke participatie (en de maatschappelijke draagkracht) van de cliënten. Na twee jaar wordt deze meting herhaald (eindmeting). 
Deelnemers die tijdens de looptijd van het experiment uitvallen (bijvoorbeeld doordat zij verhuizen naar een andere gemeente) worden zo mogelijk nog tot het einde van het experiment gevolgd en benaderd voor de geplande interviews. Dit is belangrijk omdat uitval ook kan worden beïnvloed door de specifieke conditie waaronder de deelnemer valt en daarom een relevant gegeven is voor het meten van de effecten van de verschillende condities. Ook kunnen zich bepaalde effecten voordoen na het beëindigen van het contact. 
11 Opbrengst

Bovenstaande aanpak maakt het mogelijk zowel de kwantitatieve gegevens van de enquêtes, als de kwalitatieve gegevens uit de gesprekken met deelnemers en de medewerkers in de analyses te betrekken. We verwachten daardoor aan het eind van het experiment inzicht te kunnen geven in de mate waarin de verschillende condities invloed hebben op de uitkomsten bij de uitkeringsgerechtigden.  
Bovendien kan de interactie tussen persoonlijke factoren en de een of de andere aanpak worden onderzocht. Daarmee kan in beginsel worden vastgesteld wat, gegeven de persoonlijke kenmerken en omstandigheden, de optimale interventie is. 

Op basis van deze analyses kan een beeld  worden gegeven over de effectiviteit van de verschillende manieren van aanpak, ook in relatie tot specifieke kenmerken en omstandigheden van mensen met een zwakke arbeidsmarktpositie. 
Daarmee bieden de uitkomsten aanknopingspunten voor eventuele verbeteringen in het gemeentelijk beleid. 

12 Organisatie en personele inzet 
De projectleiding is in handen van Henk vd Kolk en Gerben Pluim. Zij vormen de schakel tussen het gemeentebestuur, de onderzoekers en de betrokken interne afdelingen van de gemeente Zwolle. 
Er zal een begeleidingsgroep voor dit onderzoek worden ingesteld die toezicht houdt op het meerjarig onderzoek. Daarin hebben zitting :

· Raadsleden

· Afgevaardigden van de participatieraad

· Managementteam Zwolle 
· Vertegenwoordiging uitvoeringsafdelingen 
Van de uitvoerende afdelingen (WRA en SWT) zal een inspanning worden gevraagd om het onderzoek mogelijk te maken. Het onderzoek zal worden uitgevoerd door de afdeling O&I en de UT. In de bijlage een voorlopige urenraming / begroting.
Afdeling Onderzoek en Informatie gemeente Zwolle

Drs. Judith Bakker

Universiteit Twente

Faculty of Behavioural, Management and Social sciences (BMS)

Bestuurskunde (sociologie van publieke dienstverlening)

Drienerlolaan 5

7522 NB ENSCHEDE
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Prof. Dr. Ariana Need

� We zijn veel dank verschuldigd aan Martha Meerman van de Hogeschool Amsterdam, haar werk was zeer behulpzaam was bij het opstellen van dit voorstel. 


� Het gedrag en al helemaal de houding van de professional laten zich niet volledig conditioneren.  In de aansturing van de professionals en in hun werkprotocol moet echter duidelijk zijn wat zij hier geacht worden te doen! Verder moeten we in het onderzoek, op het niveau van de professionals ook checken op hun houding en op hun feitelijke gedrag. Daartoe worden in het onderzoek ook interviews gehouden met deze professionals.


� Geen formele ontheffing, maar gedurende het experiment geen handhaving van deze plicht. Dat geldt ook voor het aanvaarden van werk. 





�Ik kan niet wijzigen zonder link kwijt te raken…
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