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Beschermd wonen in de Wmo 2015
[bookmark: id1-3-2-2-24-2-5-2-2]Beschermd wonen op grond van de Wmo 2015 is “wonen in een accommodatie van een instelling met daarbij behorende toezicht en begeleiding, gericht op het bevorderen van zelfredzaamheid en participatie, het psychisch en psychosociaal functioneren, stabilisatie van een psychiatrisch ziektebeeld, het voorkomen van verwaarlozing of maatschappelijke overlast of het afwenden van gevaar voor de cliënt of anderen, bestemd voor personen met psychische of psychosociale problemen, die niet in staat zijn zich op eigen kracht te handhaven in de samenleving”.  De opdracht om deze maatwerkvoorziening te bieden is vastgelegd in de Wet maatschappelijke ondersteuning 2015 (Wmo 2015). 
Regionale samenwerking in de regio IJssel-Vecht
Alhoewel alle gemeenten wettelijk, op grond van de Wmo 2015,  verantwoordelijk zijn voor het bieden van beschermd wonen zijn de financiële middelen hiertoe bij zgn. centrumgemeenten belegd, waaronder de gemeente Zwolle. De gemeente Zwolle fungeert als centrumgemeente voor de regio IJssel-Vecht, waarin 8 gemeenten samenwerken.  Onderdeel daarvan is dat de centrumgemeente Zwolle voor de regio IJssel-Vecht aanbieders contracteert voor de voorzieningen in natura. Daarnaast stelt de centrumgemeente Zwolle administratief de pgb’s beschermd wonen beschikbaar aan de cliënten met een pgb beschermd wonen. Elke gemeente is zelf wel (wettelijk) verantwoordelijkheid om in de lokale verordening Wmo en/of de beleidsregels Wmo zelf onder meer de toegangscriteria voor beschermd wonen op te nemen (alsmede de wijze waarop de hoogtes van het pgb zijn verwerkt). Vanuit de regionale samenwerking en om een regionale uitvoeringspraktijk uitvoerbaar te maken zijn de toegangscriteria en de hoogtes van het pgb in de hele regio bij elke gemeente eenduidig vastgesteld. 
PGB als gelijkwaardig alternatief voor beschermd wonen in natura 
De wetgever heeft de mogelijkheid gegeven voor cliënten om de voorziening zowel middels in natura als via een pgb te ontvangen. Onderwerp van de Regionale veranderagenda beschermd wonen en maatschappelijke opvang 2016-2019 is het bieden van passende ondersteuning naar behoefte. We constateren een kloof tussen enerzijds individuele begeleiding (lokaal) en anderzijds intramuraal beschermd wonen (regionaal). Er is behoefte aan tussenvormen. Lokaal wordt vanaf 2019 intensieve ambulante begeleiding aangeboden en regionaal hebben we vanaf 2018 het reeds van voor 2015 bestaande onderscheid tussen 24/7 toezicht en begeleiding op ter plaatse en 24/7 telefonische oproepbaarheid van begeleiding en binnen een half uur beschikbaar voor beschermd wonen in natura geformaliseerd met respectievelijk de termen beschermd wonen 24/7 en begeleid wonen en een bij de geboden ondersteuning passend budget. Vanaf 2019 willen we dit ook voor pgb’s invoeren. Daarbij willen we gelijktijdig een aantal andere wijzigingen doorvoeren met als doel het pgb een volwaardig alternatief voor beschermd wonen in natura te laten zijn.  
Aan het verlenen van een pgb zijn in de Wmo 2015 verschillende voorwaarden verbonden. In de praktijk van de AWBZ (voor 1-1-2015) was er echter qua hoogte geen onderscheid binnen dit pgb, tussen beschermd wonen 24/7 en begeleid wonen. Ook waren de hoogtes van het pgb via een lastig te doorgronden tariefstructuur in meer of mindere mate gerelateerd aan de in natura maximale kostprijzen. Ook waren er toeslagen die niet bij in natura aan de orde zijn (wooninitiatieventoeslag, toeslag vervoer). Tevens waren de kwaliteitseisen die aan de inzet van het pgb gesteld waren veel minder dan in natura.  Oftewel: pgb verschilde zowel qua productomschrijving, kwaliteitseisen als bekostiging van in natura en was daarmee geen volwaardig alternatief voor beschermd wonen in natura. In de Wmo 2015 wordt vanaf 1-1-2015 meer gestuurd op de voorwaarden om in aanmerking te komen voor een pgb (en het waarborgen van de veiligheid, doeltreffendheid en cliëntgerichtheid). Tegelijkertijd zijn er nog steeds oneigenlijke verschillen tussen pgb en in natura zichtbaar als het gaat om productomschrijving, kwaliteitseisen en hoogte van de  bekostiging.  Daarom willen de gemeenten in de regio IJssel-Vecht op korte termijn (vanaf 1-1-2019) het pgb daadwerkelijk als een gelijkwaardig alternatief van in natura gaan benaderen. Dit zou betekenen dat het voornemen is vanaf 1-1-2019:
· Om ook bij het pgb (net als bij beschermd wonen in natura) een onderscheid te maken tussen beschermd wonen (24/7 toezicht en begeleiding ter plaatse) en begeleid wonen (begeleiding 24/7 telefonisch oproepbaar en binnen 30 minuten beschikbaar).
· Om de hoogtes van de pgb’s ook te relateren aan de hoogtes van de maximale subsidiabele kosten beschermd wonen en begeleid wonen in natura. Dit overigens exclusief de (normatieve) huisvestings- en inventariscomponent, aangezien de cliënten pgb beschermd wonen zelf de huur betalen en kosten voor eten waarvoor hetzelfde geldt, maar tegelijkertijd ook een lage eigen bijdrage in rekening gebracht krijgen via het CAK (dit conform landelijk Uitvoeringsbesluit Wmo 2015). De toeslag voor dagbesteding wordt gelijk getrokken met de toeslag dagbesteding in natura en wordt inclusief vervoer. Dit betekent een verhoging van het budget.  De wooninitiatieftoeslag zal vervallen. Het onderscheid tussen beschermd wonen 24/7 en begeleid wonen betekent dat alle cliënten die na (her) indicatie in aanmerking komen voor een pgb voor beschermd wonen 24/7 erop vooruitgaan. Cliënten die na (her) indicatie in aanmerking komen voor een toekenning begeleid wonen (en dus minder ondersteuning nodig hebben) zullen erop achteruitgaan. 
· Er ook in het pgb vergelijkbare kwaliteitseisen zullen gaan gelden als in natura. De cliënt is zelf verantwoordelijk voor de ondersteuning die hij inkoopt. Er worden hulpmiddelen ontwikkeld om de cliënt te ondersteunen bij de selectie van de aanbieder(s).

Daarmee zou het pgb vanaf 1-1-2019 een volwaardig alternatief worden voor in natura. In principe zou het de cliënt met een pgb in staat moeten stellen om die ondersteuning in te kopen die past bij de vastgestelde ondersteuningsbehoefte. Het enkele feit van het onderscheid van de verzilveringsvorm (pgb of in natura) zou daarin niet hoeven te betekenen dat een andere aard of omvang qua ondersteuning mogelijk of juist verplicht is.  
De daadwerkelijke invoering zal een geleidelijk proces zijn. Vanaf januari 2019 zullen alle nieuwe cliënten volgens het nieuwe onderscheid beschermd wonen 24/7 en begeleid wonen geïndiceerd worden en een bijpassend budget ontvangen. Huidige cliënten zullen in het najaar geïnformeerd worden over de wijzigingen in het algemeen. Omdat de wijzigingen voor de persoonlijke situatie pas bij herindicatie (na afloop huidige toekenning) duidelijk worden zullen deze pas een half jaar na daadwerkelijk doorgevoerd. Tot dat moment ontvangen de cliënten het budget van 2018 + indexering. Daarmee hebben cliënten voldoende tijd om te anticiperen op de (mogelijke) veranderingen. 

Advies-aanvraag
Aangezien dit wel substantiële effecten heeft voor cliënten, willen de gemeenten in de regio IJssel-Vecht de zomerperiode benutten om een advies te vragen aan de lokale adviesraden, waarbij de nadrukkelijke suggestie is aan de lokale adviesraden om te komen tot een gezamenlijk advies. Dit zal de gemeenten de kans geven om vervolgens met inachtneming van het advies (of adviezen) lokaal (maar regionaal eenduidig) in het najaar 2018 een besluit hierover te nemen. 
De planning die daarbij aan de orde is, is als volgt:
· Adviesaanvraag uit aan lokale adviesraden: uiterlijk 12 juli 2018
· Advies binnen bij gemeenten (zo mogelijk gebundeld/regionaal): uiterlijk 13 september 2018
· Bespreking en besluitvorming regionaal: 20 september (ambtelijk) en 11 oktober 2018 (bestuurlijk)
· Besluitvorming lokaal (Colleges): uiterlijk 30 oktober 2018
· Besluitvorming lokaal (gemeenteraden, waar nodig)
· Publicatie eventuele wijzigingen lokale verordeningen of beleidsregels: uiterlijk 31 december 2018
Om ook regionaal met cliëntenvertegenwoordigers (waaronder vertegenwoordigers van lokale adviesraden) in gesprek te gaan hierover, organiseren de regionaal samenwerkende gemeenten een regionale informatie- en gespreksbijeenkomst over dit voornemen te organiseren op x september. Het specifieke moment wordt nog bekend gemaakt. 
