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Wij willen u hartelijk danken voor het advies dat wij op 10 september 2020 gekregen hebben op het document ‘Doorontwikkeling Goede dagen en perspectief’. Uw adviezen hebben wij zoveel mogelijk verwerkt in de stukken of het vervolg van de procedure. Onderstaand een reactie op de door u ingebrachte adviezen. 

Goede dagen en perspectief: deze term wordt voor inwoners niet gebruikt voor de verschillende onderdelen die hieronder vallen. De termen dagbesteding (voor de arbeidsmatige leeftijd) en daginvulling (voor ouderen) zijn de bewoordingen die wij ook voor inwoners gaan gebruiken. 
Vervoer: in het stuk is een kopje vervoer opgenomen waar kort wordt toegelicht hoe dit er uit komt te zien. 
Informatievoorziening: dit wordt in de uitwerking nadrukkelijk meegenomen, maar is in de doorontwikkeling  niet verder uitgewerkt. Een digitaal platform is zeker niet de enige manier waarop dit vormgegeven moet worden. Voor de verschillende onderdelen wordt dit verder uitgewerkt en vormgegeven. Het verschilt ook per onderdeel hoe dit er uit komt te zien. 
Samenwerking SamenZwolle: in de uitwerking wordt de samenwerking nader uitgewerkt. Ook de samenwerking tussen het SWT en SamenZwolle is hierbij essentieel. In de doorontwikkeling zelf hebben we zo min mogelijk externe partners bij naam genoemd omdat wij denken dat het in dit document  moet gaan over functies en niet over specifieke partners.
Indeling in doelgroepen: de strikte leeftijdshantering is nodig om in de financiering de verschillende groepen af te bakenen. In de praktijk is het mogelijk dat mensen van dezelfde voorziening gebruik maken terwijl er een anderen financiering onder ligt. De verdere uitwerking van de versterking in het voorveld volgt in het vervolgproces. Van de doelgroepen die wij hier noemen weten we dat er behoefte is aan deze voorzieningen.
Contracteren: Wij maken graag gebruik van uw aanbod om betrokken te worden bij de aanbestedingscriteria en gunningscriteria, hierover maken wij nadere afspraken. 
Ook wij hebben kwaliteit, maatwerk en keuzevrijheid hoog in het vaandel staan. Met de wijze van inkoop die hier gekozen wordt, denken wij deze onderwerpen voldoende te kunnen borgen. Ook bij de selectie van de aanbieders weegt dit zwaar mee. Door jullie te betrekken bij aanbestedings- en gunningscriteria hopen we dat jullie op dit onderdeel kritisch mee blijven kijken.
Financiën: Uw advies om een aantal zaken verder uit te werken delen wij. Dit wordt verder uitgewerkt in samenwerking met partners en inwoners, maar vinden wij geen onderdeel van dit document waarin de hoofdlijnen zijn opgenomen Dit laatste geldt ook voor het toevoegen van het onderdeel Hoe nu verder? 
De definitie van SamenOuderen is toegevoegd aan het document.
Stroomschema: Wij vinden het een goede suggestie om een meer overzichtelijk stroomschema te maken. Bij het informeren van onze inwoners en de betrokken partijen zijn wij voornemens om hier gebruik van te maken. 


	Met vriendelijke groet,
namens burgemeester en wethouders,

	




	Anja Jager
hoofd Maatschappelijke Ontwikkeling
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